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EL INFRASCRITO SECRETARIO DEL CONSEJO MUNICIPAL DE DESARROLLO .COMTIDE-

DEL MT]NICIPIO DE LA GOMERA, .DEL DEPARTAMENTO DE ESCUINTLA. CERTIFICA: PATA

el efecto se tiene a Ia vist¡ el libro de actas del COMIIDE, en el que a folios 650' 651, 652' ó53, 654, 655,

656, 657, 658, 659,660,661,662,663, se encuentra el Acta Ordinaria número DOCE GTIION DOS MIL
VEINTICUATRO ((240241. dela reunión celebrada el día miércoles dieciocho de diciembre del año dos

mil veinticuatro, que copiada literalmente dice:

Acta Ordinaria Número 12-2024. En el municipio de La Gomera, departamento de Escuintla, siendo las

nueve horas del día miércoles dieciocho de diciembre de dos mil veinticuatro, reunidos en la Cancha de

Basquetbol 25 de junio. Convocados como Concejo Municipal de Desarrollo {OMUDE- están presentes las

siguientes personas, Hector Hugo Cardona Morales; Coordinador de COMIIDE y Alcalde Municipal,

Licenciado José Dignolo Mendez Colindres, Secretario Municipal y de COMUDE, Mario Arturo Aguilar
Arguet4 Síndico Primero; Carlos Amilcar Tinoco Estrada, Síndico Segundo; Edgar Estuardo Grijalva
Espinoza, Concejal Primero; Edwin Abel Gutierrez Aroche, Concejal Segundo; Nora Luz Fajardo Arias de

Guerra, Concejal Tercero; Miguel Angel Berganza Jurado, Concejal Cuafo; Jairon Israel Herniíndez Guerrero,

Concejal Quinto; Anner Ariel López Medina, Concejal Sexto; Mario Enrique Reyes Rivas, Concejal Séptimo;

Asimismo contamos con la presencia de los representantes de los Consejos Comunitarios de Desarrollo de

Segundo Nivel: Raymunda Yojana Ramos Osorio, Presidenta de COCODE de Parcelamiento Las Cruces;

Wilver Amoldo Tinoco Estrada, Presidente de COCODE de Parcelamiento El silencio; Juan Carlos Velásquez

Silvestre, Presidente de COCODE de Colonia Vista Hermosa El Chontel; Axel Armando Xiquin Bar,
Presidente de COCODE de Parcelamiento Los Chatos; Danubia Beatriz Arenas de Paz; Presidenta de

COCODE Micro Parcelamiento Cipresitos; Kevin Avilio Batres López, Presidente de COCODE de Colonia

Batrez; Wilson Saúl Díaz Corado, Presidente de COCODE de Colonia La Bendición; Luis Alfredo Delcompare

Brán, Presidente de COCODE de Zona Centro; Flor de Maria Benites Gonzalez, Presidenta de COCODE de

Colonia Santa Lucia; Imelda Magaly Peralta Palala de A¡ias, Presidenta de COCODE de Colonia Villa
Esperanza; Elda Dalila Gonzilez Paz de lxcajoc, Presidenta de COCODE de Colonia El Porvenir; Gregorio
Perez Florez, Presidente de COCODE de Barrio San Diego; Antonio Tiño Quixán, Presidente de COCODE de

Colonia Santa Catalina; Isaías Sinay Luna, Presidente de COCODE Colonia San Rafael; Sayda Mariely Urvina
Perez, Presidenta de COCODE de AldeaNuevo Texcuaco; José Alfredo Pérez Cruz, Presidente de COCODE
de Caserío El Culatillo; Yenifer Ixcel Quevedo Hemández, Presidenta de COCODE de Callejón Monte Video;
Angel Mario Galeano Ramirez, Presidente de COCODE de Colonia Los Girasoles; Nolvia Palricia Niños
Recinos de Monteroso, Presidenta de COCODE de Colonia El Tesoro; Maria Esperanza Palala Obregón de
Peralta, Presidenta de COCODE de Colonia La Señal; también contamos con la presencia de COCODES de
primerNivel en el COMUDE: Vilma Concepción Garrido Canteros, Presidenta de COCODE de Colonia Costa
Rica, Edna Carolina Arriaza Alvarez de Contreras, Presidenta de COCODE de Aldea Chipilapa; Glendy Paola
Castro Morales, Presidenta de COCODE de Colonia Brito, Carlos Eliu Garcia, Presidente de COCODE de

Aldea San Fra¡cisco Texcuaco; Arístides Humberto Tista Estrada, Presidente de COCODE de Parcelamiento
San Jose Nuevo Mundo, Maximiliano Gamboa Silva, Presidente de COCODE de Colonia Primero de Mayo,
Adela Gomez Estrada; Presidenta de COCODE de Callejón Las Vegas, Antonio Trinidad Mayen Ordoñez;
Presidente de COCODE de Colonia San Francisco, Erwin Mariano Montenegro Rodriguez, Presidente de
COCODE de Colonia 15 de Septiembre; Mardoqueo Quintana Cruz, Presidente de COCODE de Caserío El
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Paraíso, Nelson Francisco Velasquez Urias, Presidente de COCODE de Colonia La Prosperidad; Eric Rolando

Ruano Lopez, Presidente de COCODE de Aldea El Terrero; Erwín Castillo López, Presidente de COCODE de

Aldea Ceiba Amelia; Jorge Humberto Pineda García, Presidente de COCODE de Caserío La Quirica; Evelyn

Rosmery Estrada Bethancouf de García, Presidenta de COCODE de Caserío San Jerónimo; Jose Abel
Comayagua Saravia, Presidente de COCODE de Aldea El Chontel; Vilma Yolanda Camaja Mayorga de Flores,

Presidenta de COCODE de Aldea Cerro Colorado; Mario Rene Mendez Godoy; Presidente de COCODE de

Caserío Colombia; Luis Ernesto Cardona Bran; Presidente de COCODE de Aldea Concepción Cerro Colorado.

f,ntidades Públicas: -MINEDUC- Brenda Yohanna Gudiel López, Coordinadora Técnica Administrativa;

Ministerio MSPI,S Doctora Ingrid Dinora Guerrero Rojas; PNC Encargado de sub-estación de la policía

nacional civil; -RENAP- Licenciada Nidia Lucia Solorzano Bachez de Valencia, Registrador Civil de las

Personas; -MIDES- Licenciada Sindy Andree Lucero Chavarria de Gallardo, Facilitador de Mides; -MARN-
Edras Rafael Chapas de Paz, Promotor Ambiente; -BOMBEROS VOLANTARIOS- Director de la 67

Compañía; Julio Isaias Perez Castañeda, Coordinador de Conalfal Felipe de Jesus Orozco Fuentes, ISH del

Instituto Guatemalteco de Seguridad Social; Jose Luis Muralles Veliz, Delegado de la UPCV; Luisa Alexandra

Rodríguez Delgadillo, Monitora Municipal de SESAN. Entidades Civiles: Iglesia, Pastor Ofni Leonid Sánchez

Camacho, Representante de Iglesias Evangélicas; encargado del Destacamento Militar, FUNDAZUCAR, Nery

Noe Lopez, Operador Regional Social y Municipal; Carlos Humberto Alvarez Montenegro, Representante del

Sindicato de Trabajadores de Educación de Guatemala Sub-Sede La Gomera. Orea de Muieres:
Vilma Marivel Santillano Rodas; Presidenta de las Organizaciones de Mujeres. !gvi!41!ggEspg!4!g§! Judith

Gumercinda Sanchez del Cid, Coordinadora de la Oficina de COCODES; Walter Rodolfo Rivera Gaitán,

Director Municipal de Planificación; Magnolia Elizabeth Azucena Sum Toj de Fong, Directora de Obras

Sociales; Rubilia Recinos Reynoso, Directora Municipal de la Mujer -DMM; Laura María Fong, Juez de

Asuntos Municipales y de Transito; Licda. Nidia Zelada ANAM. PRIMERO: oración a cargo de la Oficial
Primero de Secretaria Nancy Emilia Castillo Rivas de Pérez. §S[![p: Palabras de bienvenida por Edgar

Estuardo Grijalva Espinoza, Concejal Primero. lp§QplQ Reüsión del Quorum por el Secretario del

COMUDE- Licenciado José Dignolo Mendez Colindres. §p\so: Presentación y Aprobación de Agenda

por el Secretario del {OM[IDE- Licenciado José Dignolo Mendez Colindres. OUINTO: Mensaje e informe
por el señor Hector Hugo Cardona Morales, Coordinador del COM[IDE. El señor Alcalde se dirige a los

presentes y agradece por estar presentes en esta última reunión de comude e informa que actualmente se están

llevando a cabo 10 proyectos de manera simultánea ya que todos los proyectos tienen una fecha de inicio y una

de finalización, y que la mejora para el beneficio de la Gomera se está dando, agradece a todos los Cocodes y
Ios sigue instando para que velen por cada una de sus comunidades ya que ellos son el medio para saber qué es

lo que necesita cada comunidad, y espera en Dios que en estos próximos años se sigan ejecutando más proyectos

en beneficio del Municipio como lo es la pavimentación de Aldea El Terrero que será uno de los proyectos

para el año 2025 y como lo es un hospital para atender a mujeres embarazadas ya que es algo que necesitamos
con urgencia para nuestra comunidad, incluso si es necesario desocupar el centro de salud para trabajar el nuevo
hospital lo aremos y pasaremos al personal a la casa donde estaba ubicados médicos sin fronteras para seguir
dando el beneficio y poder hacer este sueño realidad, ya que me van quedando menos de 3 años para seguir
haciendo más proyectos con la ayuda de Dios, quiero comentarles también que ya introdujimos 1a tubería de

agua potable hasta San Jerónimo y primero Dios pronto a¡emos la conexión oficial para que las personas puedan

tener el beneficio de su agua potable, gücias por siempre estar presente y primero Dios en el año 2025 vamos
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por más y mejores proyectos con la bendición de Dios, muchas gracias. §EXp: Información sobre los casos

de Malaria en el Municipio de La Gomera, a cargo de la Doctora Ingrid Dinora Guerrero Rojas,

Coordinadora Municipal del Centro de Salud; buenos días a cada uno, concejo municipal, señor alcalde, cada

uno de los Cocodes e instituciones que están acá presentes el día de hoy venimos a presentar las estadísticas

sobre los casos de Malaria, recordemos que malaria es una enfermedad que se transmite por piquete de zancudo

y tenemos que estar muy alert4 mi compañera de Mala¡ia les estará dando una información con respecto a este

tema, toma la palabra Ia representante de Vectores de Malaria; quiero mostrarles a todos las localidades que

tienen o tuvieron de caso de Malaria y son las siguientes; Aldea el Chontel I 5 casos, Barrio Chipilapa 08 casos,

Colonia El Tesoro 0l caso, Colonia La Señal 0 casos, Colonia San Rafael 0l caso, Colonia Santa Catalina 0

casos, Parcelamiento Las Cruces 17 casos, Parcelamiento Los Chatos 05 casos, Parcelamiento Nuevo mundo

08 casos, Casco Urbano 02 casos, Finca Caulotes 0 casos, Colonia El Porvenir 0 casos, Parcelamiento El

Terrero 0l caso, Caserío La Quirica 01 caso, Colonia La Prosperidad 05 casos, Colonia el Culatillo 07 casos,

Brisas del Valle 0 casos, Colonia Nuevo Texcuaco 06 casos, Caserío El Paraíso 01 caso, Finca Santa Marta

Qlcaso, Finca Perú 01 caso, Aldea Ceiba Amelia 0l caso, Finca la Fronda 0l caso, como decía la doctora

ahorita estamos en las semanas epidemiológicas más altas de transmisión lo que es diciembre, enero y febrero

son los meses de una alta, tenemos varios riesgos, uno por el clima, dos porque vienen personal de otros

departamenfos a nivel Guatemala el principal departamento con alta transmisión en malaria es Alta Verapaz,

segundo lugar lzabal, que sucede acá; como la gomera tiene el sector de la agro industria vienen personas de

estos departamentos entonces es impofante que ustedes tomen en cuenta los síntomas: fiebre un día si un día

no, sudoración, escalofrió, dolor de cabeza, dolor de cuerpo, diarrea o vómito, con uno o dos síntomas

inmediatamente hacerse la prueba de la gota gruesa, si salen positivo recuerden que el centro de salud es el

encargado de proveer el medicamento, muchísimas gracias por su atención por estos 12 meses, al alcalde por

el espacio que nos ha brindado y pues a seguir las medidas preventivas para poder llegar a cero casos de mala¡ia

acá en la Gomera. SÉPTIMO: Ilspacio para los Representantes de COCODES y Organizaciones de

Mujeres: a) toma la palabra la señora María Esperanza Palala, presidenta de cocode de colonia la señal y
solicita al señor alcalde el cambio de un foco quemado en Ia cancha ya que por las fechas no le gustaría que la

cancha este oscura. b) toma la palabra la señora Raymunda Yojana Rarnos Osorio, presidenta de cocode de

Parcelamiento Las Cruces y agradece al señor alcalde por todas las peticiones respondidas a través del año y
desea una feliz navidad y un próspero año nuevo. c) toma la palabra la vice presidenta de cocode de Caserío la

Quirica y solicita al señor alcalde el cambio de bombillas en el área de la escuela ya que un rayo callo y afecto

esa área. d) toma la palabra el vicepresidente de cocode de Parcelamiento Los Chatos y manifiesta que vecinos
de dicho Parcelamiento llegaron con él para ver la posibilidad de poder solicitar raspado de la calle antes de

finalizar el año ya que tienen varios hoyos algo grandes y querían ver la posibilidad de que Ia calle este en

buenas condiciones y el cambio de focos quemados en dicho Parcelamiento. e) toma la palabra el señor Kevin
Avilio Batres López presidente de cocode de Colonia Batrez, y solicifa al señor alcalde dos camionadas de

arena y dos de tiena para tener en mejores condiciones las calles. OCTAVO: Puntos Varios: a) Toma la
palabra el señor Wilson Saúl Díaz Corado, presidente de cocode de Colonia La Bendición y agradece al señor
alcalde y a su concejo por la tierra que mando a regalar y por las calles que ha arreglado en dicha comunidad y
por todo el apoyo brindado durante todo el año a la comunidad La Bendición. b) toma la palabra la señora

Vilma Santillano, presidenta de la Organización de mujeres y felicita al señor alcalde y su honorable concejo
por la buena administración que ha tenido y los insta para que sigan de la misma manera y que como vecina de
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colonia San Francisco agradece también por el proyecto de pavimentación. !@§Q f,ectura de Acuerdos
y Compromisos Consensuados en la Reunión de COMIIDE, Por el secretario de Comude Licenciado José

Dignolo Mendez Colindres; 1) se comprometen con la presidenta de cocode de colonia la señal y se ponen de

acuerdo para el cambio de las bombillas. 2) se acuerda que en cuanto a la petición del representante de

Parcelamiento Los chatos será hasta en enero que se pueda ir a mandar a raspar las calles ya que por las fechas

de cierre de año no tienen maquinaria pero que en enero sin retraso se hará el raspado de la calle. 3) se acuerda

enviarle de manera inmediata las dos caminadas de tierra a colonia batrez, pero no la arena porque no disponen

de arena por el momento. DÉCIMO: Fecha de la Próxima Reunión de COMUDE, será el 08 de enero del año

2025 e¡ la Cancha de basquetbol 25 de junio. DÉCtrvIO PRIMERO: Palabras de despedida por la señora

Nora Luz Fajardo Arias de guerra, Concejal Tercero. !!@§S[§pi No habiendo más que hacer

constar se da por terminada la presente reunión de COMUDE, dos horas después de su inicio, firmando y
sellando los que en ella intervienen, Damos fe.

Y Para enviar a donde corresponde, se extiende la presente certificación en el municipio de La Gomera,

departamento de Escuintla, a dieciocho días del mes de diciembre del año dos mil veinticuatro.
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